
 
MUNICIPIO DI PALERMO 

VIII CIRCOSCRIZIONE 

********* 
Verbale della seduta ordinaria di giorno 30/08/2018 

 
L'anno duemiladiciotto il giorno trenta del mese di agosto, giusta convocazione del Presidente 
Marco Frasca Polara (prot. n. 1072481/02-16 del 17/08/2018), si è riunito in seduta ordinaria 
nell’aula consiliare “Libero Grassi” della VIII Circoscrizione, sita in via E. Fileti n. 19, il Consiglio 
Circoscrizionale per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 
Alle ore 11,05 il Presidente invita il Segretario Dott.ssa Caterina Maltese a chiamare l’appello al 
termine del quale è presente solo lo stesso. 
Verificata la mancanza del numero legale, il Presidente rinvia la seduta di un’ora. 
Alle ore 12,40 il Presidente invita il Segretario Dott.ssa Caterina Maltese a chiamare l’appello al 
termine del quale, oltre lo stesso, risultano presenti i seguenti 6 Consiglieri: Amore, D’Alia, Di 
Napoli, Governale, Longo e Palumbo (presenti n. 7). 
Il Presidente, verificata la sussistenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e porge il suo 
benvenuto all’Assessore Mattina che ha accolto l’invito ad essere presente oggi in consiglio per la 
trattazione del punto n. 12 iscritto all’O.d.G. avente per oggetto “Regolamento avente ad oggetto: 
“Utilizzo somme con forme di democrazia partecipata – L.R. n 5/2014”. 
Il Consiglio, su proposta del Presidente, nomina il Collegio degli Scrutatori composto dai 
Consiglieri Amore, D’Alia e Governale. 
Il Presidente, come concordato con i Capi Gruppo, pone in votazione il prelievo del punto n. 18 
iscritto all’O.d.G. avente per oggetto “Incontro con Assessore Mattina in ordina alla richiesta di parere di cui 
al punto n. 15”, per alzata di mano.   
L’espressione del voto ha il seguente esito: 
Presenti: n.    7  
Votanti: n. 7  
Favorevoli: n. 7  
Il prelievo del punto è approvato all’unanimità dei presenti. 
Il Presidente illustra per linee generali la proposta di Regolamento in trattazione, spiega la ragione 
per la quale è stato invitato a partecipare l’Assessore Mattina, ribadisce l’importanza della 
funzione consultiva assegnata per legge alle Circoscrizioni e chiede chiarimenti sul ruolo che 
dovranno svolgere i Consigli di Circoscrizione oltre al fatto che in questo schema di regolamento 
non viene specificata la tempistica per la presentazione dei progetti da parte dei cittadini. 
L’Assessore Mattina riferisce, preliminarmente, che una Legge regionale del 2014 obbliga i 
comuni a stanziare delle somme in favore delle politiche di partecipazione rivolte ai cittadini. Da 
questo obbligo di Legge scaturisce l’esigenza di dotare l’Amministrazione di un Regolamento, visto 
e considerato che fino ad ora, senza un regolamento, queste somme sono state stanziate senza 
coinvolgere i cittadini e senza una regolamentazione comunale della materia. L’Assessore entrando 
nel dettaglio precisa che trattasi di un modello sperimentale e che saranno gli stessi cittadini a 
presentare le proposte da finanziare; precisa inoltre che la somma attuale ammonta a circa 300.000 
€ e che essa va suddivisa fra le otto circoscrizioni; continua precisando che l’obbiettivo principale è 
il coinvolgimento dei cittadini all’iniziativa attraverso delle assemblee promosse anche dalle 
circoscrizioni. Evidenzia che i cittadini, previo avviso pubblico, potranno presentare proposte e 
progetti che saranno in seguito esaminati da una commissione che ne verificherà la fattibilità. 



Analizza nel dettaglio il comma 2 dell’art. 8 e specifica che l’Amministrazione stabilirà le tematiche 
su cui i cittadini potranno inviare i progetti. Conclude precisando che l’ammontare della cifra può 
essere accresciuta dal Consiglio Comunale con uno stanziamento in sede di approvazione del 
bilancio di previsione. 
Alle ore 13,15 entra in aula i Consigliere Forzinetti (presenti n. 8). 
Il Consigliere Longo ringrazia l’Assessore Mattina per la presenza odierna in consiglio ed 
entrando nel merito del Regolamento precisa di ritenere importante il coinvolgimento dei cittadini 
delle circoscrizioni che, attraverso i loro progetti, potranno essere i coprotagonisti; il consigliere 
passa ad analizzare l’art. 7 del regolamento ritenendo necessario stralciare il comma 2 per inserirlo 
nell’art. 8; conclude dichiarando che voterà a favore del regolamento.  
Il Consigliere D’Alia, ringrazia l’Assessore Mattina per la presenza odierna in consiglio e, pur 
dichiarandosi favorevole al Regolamento, espone alcune perplessità in merito al comma 2 dell’art.7 
ritenendo più opportuno inserirlo nell’art. 8 e conclude l’intervento chiedendo chiarimenti sui 
tempi di presentazione dei progetti visto che sono subordinati ai tempi di approvazione del 
bilancio.  
L’Assessore Mattina invita i Consiglieri a mettere per iscritto i suggerimenti proposti ed 
inviarglieli al fine di tenerne conto nella stesura finale del Regolamento. 
Il Consigliere Forzinetti evidenzia che, pur condividendo il testo del Regolamento, il ruolo 
politico del Consiglio di circoscrizione viene di fatto esautorato dai cittadini, i quali, con 
l’approvazione di questo regolamento, si sostituiscono alle Circoscrizioni inoltrando direttamente 
all’Amministrazione proposte che possono essere finanziate. 
Il Presidente evidenzia che uno dei compiti assegnati per Legge alle Circoscrizioni è quello di 
favorire la partecipazione e, pertanto, ritiene rilevante che le Circoscrizioni possano svolgere un 
ruolo in tal senso coinvolgendo i cittadini con assemblee. 
Il Consigliere Forzinetti propone che la circoscrizione faccia da filtro nella valutazione dei 
progetti che ricadono nel territorio dell’ottava e che venga inserita nella commissione di 
valutazione. 
Il Consigliere Palumbo ringrazia l’Assessore Mattina per la presenza odierna in Consiglio e, 
dopo aver condiviso quanto esposto dai colleghi nei precedenti interventi, precisa di ritenere 
fondamentale inserire nell’art. 2 la frase “il Consiglio di Circoscrizione”. Auspica che ben presto il 
Regolamento sia approvato dal Consiglio Comunale ed in attesa di ciò propone di aprire una fase di 
sinergia attiva tra l’Amministrazione attiva ed il Consiglio di Circoscrizione. 
Il Presidente ricorda all’Assessore Mattina, a proposito di sinergia tra Amministrazione e Ottava 
Circoscrizione, che la stessa Circoscrizione ha proposto la convocazione di un’altra assemblea con 
la Giunta al Borgo Vecchio al fine di analizzare le problematiche locali e di coinvolgere i residenti e 
che il Sindaco ha dato disponibilità per giorno 01.10.2018. 
L’Assessore Mattina propone di invitare per giorno 01.10.2018 anche i rappresentanti delle scuole 
al fine di mettere assieme più portatori di interessi pubblici. 

Non essendoci più interventi, il Presidente dichiara chiuso il punto n. 12 e alle ore 14,05 

sospende la seduta per cinque minuti per congedare l’Assessore. 
Alle ore 14,10 il Presidente invita il Segretario Dott.ssa Caterina Maltese a chiamare l’appello, 
al termine del quale, oltre lo stesso, risultano presenti i seguenti 5 Consiglieri: Amore, D’Alia, 
Forzinetti, Longo e Palumbo (presenti n. 6).  
Verificata la sussistenza del numero legale dichiara riaperta la seduta e, considerato che il punto n. 1 
non era stato trattato per consentire il più spazio possibile all’incontro con l’Assessore, il Presidente 
ricomincia con le “Comunicazioni.”   

Il Consigliere D’Alia presenta una mozione avente ad oggetto: “Richiesta di apposizione di una targa 
nei pressi di via Thaon de Revel 64 in memoria della Sigma, la prima azienda Libera di Palermo, dell’imprenditore 
Libero Grassi, assassinato dalla mafia 27 anni fa per essersi rifiutato di pagare il pizzo, a perenne esortazione e a 
sostegno di quanti hanno il coraggio oggi di denunciare”  



Il Consigliere Longo presenta una mozione avente ad oggetto: “Approvazione targa commemorativa in 
ricordo della azienda “SIGMA” e del suo titolare Libero Grassi in via Thaon de Revel (pressi civico 64), laddove 
aveva sede la medesima storica azienda”.  

Alle ore 14,15 esce dall’aula il Consigliere Amore (presenti n. 5).  
Il Presidente, alle ore 14,15, invita il Segretario Dott.ssa Caterina Maltese, a verificare il 
numero legale ed a chiamare l’appello, al termine del quale, oltre lo stesso, risultano presenti i 
seguenti 4 Consiglieri: D’Alia, Forzinetti, Longo e Palumbo (presenti n. 5); pertanto, alle ore 
14,16, dichiara chiusa la seduta. 
 
 
                     Il Segretario                                                                    Il Presidente 
             Dott.ssa Caterina Maltese                               Marco Frasca Polara     
     (Firmato in originale)          (Firmato in originale) 
 
 
 
 

   


